

稳增长殊不易 扩开放不止步

前7个月吸引外资释放的信号

商务部16日发布的数据显示,前7个月我国实际使用外资4967.1亿元人民币,同比增长2.3%。吸引外资实现了稳定增长,结构继续优化,小幅增长成绩来之不易,面对不确定性的外部环境,应进一步加快改革开放步伐,努力实现吸引外资稳定增长。

来之不易的“稳定增长”

前7个月实际使用外资显示出稳定增长势头。根据商务部数据,1至7月全国新设立外商投资企业35239家,同比增长99.1%;实际使用外资4967.1亿元人民币,同比增长2.3%。相比之下,上半年我国吸引外资数据同比增长1.1%。

商务部研究院外国投资研究所副主任郝红梅说,在全球投资增长面临很多不确定性,以及地缘政治风险、贸易环境恶化、投资保护主义盛行等多因素作用下,我国吸引外资实现小幅增长实属不易。“这在相当程度上也证明了中国市场的竞争力和投资者对中国投资环境的认可。”

我国吸收外资走势保持平稳的同时,引资结构也在进一步优化。前7个月高技术制造业实际使用外资487.8亿元人民币,同比增长31%。其中,电子及通信设备制造业、计算机及办公设备制造业、医疗仪器设备及仪器仪表制造业同比分别增长40.3%、63.7%和149.2%。高技术服务业实际使用外资581亿元人民币。

对外经贸大学教授桑百川说,吸引外资实现稳定增长一方面得益于去年以来我国出台的一系列扩大开放措施的落地,为外商投资营造了良好的环境,同时,我国不断放宽外资准入,加上产业结构优化、消费升级趋势明显,都成为吸引外商投资的动力。

我投资环境综合优势仍比较明显

展望未来吸引外资走势,要警惕地缘政治风险,以及个别国家投资保护主义政策逐步落实等因素可能给跨国投资带来的变数,这将增加我国吸引外资的不确定性。

联合国《世界投资报告》预测,2018年全球外国直接投资可能有小幅恢复性增长,但扩张力度仍偏弱,复苏基础并不牢固。贸易摩擦、国际政治变化给国际投资带来了很大的不稳定性。

郝红梅认为,受外部环境影响,今年我国吸引外资将总体维持一个低速波动的增长格局,但应看到我国投资环境的综合优势仍然比较明显。

今年以来,我国一系列扩大开放的重磅举措接连落地:发布新版外商投资负面清单,大幅放开22个领域的外商投资市场准入,取消了汽车、飞机等制造业领域外资准入限制,并在金融、运输等领域进一步开放……一系列开放措施和政策既显示出我国自主开放的决心和力度,也进一步给外商投资者吃下“定心丸”。

不断增强对外资吸引力

当前经济运行稳中有变,面对新问题新挑战和外部环境发生的明显变化,日前召开的中央政治局会议明确提出了“六稳”,稳外资就是其中之一。会议明确要求推进改革开放,继续研究推出一批管用见效的重大改革举措等。

当前在外部环境充满不确定性、国内谋求高质量发展的背景下,稳外资有重要意义。稳外资关键是稳预期,只有继续扩大开放、不断优化营商环境、加强知识产权保护,才能让外商更加坚定对华投资的信心。

近期,很多外资企业看好中国的发展前景,纷纷选择来华投资:特斯拉选择在上海投资建设超级工厂,宝马汽车公司计划将中国合资工厂产能增加16%左右……中国巨大的市场和开放的环境无疑成为外商来华投资的重要因素。

中国国际经济交流中心首席研究员张燕生说,面对当前不确定的外部环境,我们要善于从中寻找机遇,将此作为扩大开放、深化改革的契机,在提高投资便利化、优化投资环境、保护在华外资企业合法权益,以及深化重点领域改革上下大力气,争取在吸引外资上取得新突破。

据新华社电

■ 聚焦

央行昨重启逆回购 净投放400亿元

本报讯 记者 吴缙超 央行在连续19个交易日未开展逆回购操作后,昨天重启逆回购。昨天,央行公告称,为对冲税期高峰、政府债券发行缴款等因素的影响,维护银行体系流动性合理充裕,在开展中央国库现金管理商业银行定期存款操作1200亿元的基础上,以利率招标方式开展了400亿元7天逆回购操作,中标利率2.55%,持平于前期,当日净投放400亿元。

华创证券债券研究团队分析,央行重启净投放加国库现金定存,回购利率仍在继续反弹,反映出随着缴税高峰的到来和地方债发行的放量,资金面已经边际趋紧。而中信证券固定收益分析师明明则认为,8月份资金到期规模小、缴税小月影响有限、财政存款降低规模不高,且MLF和国库现金定存的续作刚性更加削弱了资金到期对流动性环境的影响。唯一值得关注的在于8月同业存单到期规模大幅增长可能成为流动性环境的扰动项。总体而言,各项因素并不会对流动性形成收紧的能力,央行公开市场操作压力很小,流动性大概率保持平稳宽松的环境,对利率的边际影响较小。

央行近日发布《2018年第二季度中国货币政策执行报告》,为下半年的货币政策定下了基调。在谈到下一阶段货币政策方向时,央行强调,稳健的货币政策要保持中性、松紧适度,把好货币供给总闸门,坚持不搞“大水漫灌”式强刺激,根据形势变化预调微调,为供给侧结构性改革和高质量发展营造适宜的货币金融环境。

国家外汇管理局通报 21起违规典型案例

国家外汇管理局16日向社会通报21起外汇违规典型案例,这些案件合计罚款金额超过5000万元。

近年来,我国外汇监管部门加强开放经济条件下的治理能力现代化建设,建立健全跨境资本流动“宏观审慎+微观监管”两位一体的管理框架。其中,在微观监管领域,外汇局依法依规维护外汇市场秩序,强调反洗钱、反恐怖融资、反逃税,对各类外汇违法违规行为保持高压态势,不断加大处罚力度,严厉打击虚假、欺骗性交易和非法套利等资金“脱实向虚”行为,维护健康良性市场秩序。

此次通报的21起案件中,涉案主体包括银行、实体企业、个人,涉及违规办理转口贸易、违规办理内保外贷、私自买卖外汇、逃汇等行为。

其中,8起涉及银行的案件中,有的是银行未按规定尽职审核转口贸易真实性,凭企业虚假提单办理转口贸易付汇业务;有的是银行在办理内保外贷签约及履约付汇时,未按规定对相关事项进行尽职审核和调查;还有1起案件是银行违规为个人分拆办理售付汇业务。在涉及个人外汇违规的案件中,有违规个人为了向境外转移资产,或是通过地下钱庄换汇并转移财产,或是利用他人年度购汇额度购汇,将个人资金分拆购汇后汇往境外账户等。

据新华社电

人民币对美元汇率中间价报6.8946元 机构人士分析: 投资者无需过度忧虑汇率波动

昨日,人民币对美元中间价下跌90个基点,报6.8946,相比3月的年内最低点6.24,人民币贬值已超过10%。人民币走弱,给海淘、出境旅游、代购等带来不少影响,分析人士认为,美元持续强势,人民币汇率顺势下行,在市场预期之内,对于普通市民而言,可平常心对待。

青年报记者 孙琪

央行 本月接连释放维稳信号

人民币贬值带给消费者影响无疑是多方面的,其中出境旅游、海淘代购、留学费用支出陡增。比如原来打算找法国代购的包包,可能没有年初的价格划算了,代购的成本上升,生意也不好做了;同样的留学费用,现在必须付出更多的人民币;准备出国旅游,半年前换5000美元需要3.2万元,现在就要多花3000元……

据浙商银行上海分行国际业务部费源辰介绍,除了出境游、海淘、留学这些领域,人民币贬值还给企业和

市场带来一定影响。首先,对于原材料进口比重较大的企业来说,进口材料的成本增加,可能导致企业效益下降,继而间接影响员工收入。其次,大宗商品价格因人民币贬值而价格提高,如进口原油成本加大,汽油、天然气涨价,可能给百姓生活开支带来一定影响。再次,人民币持续贬值,也可能出现资本外流。

值得注意的是,随着人民币快速贬值及其带来的资本外流压力,尤其是面对美联储加息及中美贸易纠纷持续等国际不确定因素,央行

本月已出手稳汇率。8月3日,央行发布公告称,中国人民银行决定自2018年8月6日起,将远期售汇业务的外汇风险准备金率从0调整为20%。路透援引消息人士报道,中国央行上海总部昨日通知,鉴于近期离岸人民币价格波动较大,即日起,上海自贸区分账核算单元的三个净流出公式暂不执行,各银行不得通过同业往来账户向境外存放或拆放人民币资金,同时不得影响实体经济真实的跨境资金收付需求。接近央行人士表示该消息基本属实。

机构 无需过度忧虑汇率波动

分析人士认为,虽然不排除人民币汇率“破7”的可能,但认为无需过度忧虑汇率波动。

交通银行上海市分行国际部相关负责人认为汇率的走势离不开基本面的支撑,人民币汇率的走势同样与我国经济的基本面密切相关。目前美元对人民币汇率呈现双向波动走势,市场主体应该以平常心面对人民币汇率波动。需要认识到,我国的汇率制度是相对稳定的,而汇率政策是相对灵活的,一段时间内的单边升

值或者单边贬值都是更长观察期内的阶段性波动,人民币汇率随着形势发展变化而与时俱进,是一种正常的市场表现。

“从中长期的角度来讲,在中美经济基本面分化、中美利差倒挂、经常账务逆差的情况下,人民币贬值压力犹存。”费源辰昨日向记者表示,“从短期来看,汇率取决于美元指数的走势、央行的底线和中美贸易战的演变。此次人民币的单边下行,更多的是美元的单向需要,即美元

太过强势,带来了人民币汇率变动的加大。而人民币本身,并没有汇率变动的外压,也不存在汇率变动的内需。相较其他新兴市场经济国家,我国出现货币危机的几率较小,一是我国的汇率形成机制特殊性尚未全面开放资本管制,资本无法完全自由流动;二是我国外汇储备充足,当前经济政策以稳为主。但作为美国贸易攻击的主要矛头,若贬值预期陡起,可观望央行防止‘羊群效应’的进一步举措。”